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Newtonovy zákony 



Do tabulky vepiš, o který Newtonův zákon se jedná, a zdůvodni. 
	úloha
	popis
	NZ
	vysvětlení

	a,
	Startující raketa do vesmíru.
	3.

	

	b,
	Země a další planety obíhající okolo Slunce.
	1.

	

	c,
	Nákladní auto a osobní auto jedou stejnou rychlostí z dlouhého kopce. Řidič nákladního auta brzdí více.
	2.
	

	d,
	Knížka v ležící na stole.
	1.

	

	e,
	Na klidné vodě se snaží osoby z jedné loďky odstrčit loď druhou – sami se dají do pohybu.
	3.
	

	f,
	Vlak se rozjede a voda ze sklenice se „vyšplouchne“. Kterým směrem?
	1.


	

	g,
	Při basketbalu přihrávka o zem či střelba na koš s odrazem o desku.
	2.


	

	h,
	Nafouknutý balónek pustíme a on se točí, lítá.
	3.


	

	i,
	Při rychlém podtržení (stáhnutí) ubrusu, zůstanou talíře na stole.
	1.


	

	j,
	Seskočení se skateboardu či koloběžky.
	3.


	

	k,
	Bezpečnostní pásy a airbagy v autě.
	1.


	

	l,
	Dítě se houpe na zavěšené houpačce a někdo jej rozhoupává, aby se pohyboval rychleji.
	2.
	

	m,
	Uvolněnou sekerku dáme shora na topůrko a ťukáme topůrkem o stůl. Sekerka se nasune – zarazí.
	1.
	

	n,
	Prudké přepnutí vody z kohoutku na sprchu – hlavice (ručka) sprchy vyletí do vzduchu.
	3.
	

	o,
	Bruslař se odrazí od mantinelu a jede pozadu.
	3.


	

	p,
	Hokejista vypálí puk na bránu.
	2.


	

	r,
	Při nácviku hasičů musí konec smontované hadice držet dvě osoby, než se pustí voda.
	3.
	


Připomenutí – nápověda:
1. Newtonův zákon (zákon setrvačnosti):

Každé těleso setrvává v klidu nebo v rovnoměrném přímočarém pohybu, pokud není nuceno vnějšími silami tento stav změnit.
Jestliže na těleso nepůsobí žádné vnější síly nebo výslednice sil je nulová, pak těleso setrvává v klidu nebo v rovnoměrném přímočarém pohybu.
2. Newtonův zákon (zákon síly):

Jestliže na těleso působí síla, pak se změní rychlost či směr pohybu tělesa. Velkost změny rychlosti je tím větší, čím větší síla působí na těleso a čím je menší hmotnost tělesa. 
3. Newtonův zákon (zákon akce a reakce):

Proti každé akci vždy působí stejná reakce; jinak: vzájemná působení dvou těles jsou vždy stejně velká a míří na opačné strany.
Řešení:

	úloha
	popis
	NZ
	vysvětlení

	a,
	Startující raketa do vesmíru.
	3.


	Plyny z motorů směřují k zemi a raketa letí opačným směrem.

	b,
	Země a další planety obíhající okolo Slunce.
	1.


	Ve vesmíru není odpor vzduchu, který by působil proti směru pohybu, díky gravitační síly neodletí planety mimo Sluneční soustavu, ale krouží okolo Slunce.

	c,
	Naložené nákladní auto a osobní auto sjíždí stejnou rychlostí z dlouhého kopce. Řidič nákladního auta brzdí mnohem více.
	2.
	Nákladní auto má mnohem větší hmotnost, proto je potřeba větší sály ke změně rychlosti pohybu. Viz brzdné dráhy.

	d,
	Knížka v ležící na stole.
	1.


	Knížka působí na stůl gravitační silou a stůl stejně velkou silou ale opačně orientovanou na knížku (nulová výslednice). 

	e,
	Na klidné vodě se snaží osoby z jedné loďky odstrčit loď druhou – sami se dají do pohybu.
	3.
	Ačkoli odtlačují druhou loď, působí na ně stejná síla, ale opačným směrem. Záleží pak na hmotnosti jednotlivých loděk.

	f,
	Vlak se rozjede a voda ze sklenice se „vyšplouchne“. Kterým směrem?
	1.


	Voda se bude snažit setrvat na původním místě, proto se vylije na opačnou stranu, než je směr pohybu vlaku.

	g,
	Při basketbalu přihrávka o zem či střelba na koš s odrazem o desku.
	2.


	V okamžiku dopadu na zem bude působit kromě gravitační síly na míč i síla od země. Dojde ke změně směru pohybu.

	h,
	Nafouknutý balónek pustíme a on se točí, lítá.
	3.


	Vzduch uniká jedním směrem a balónek se pohybuje směrem opačným.

	i,
	Při rychlém podtržení (stáhnutí) ubrusu, zůstanou talíře na stole.
	1.


	Pokud je ubrus a stůl hladký nebude na talíře působit téměř žádná síla a budou setrvávat na místě. 

	j,
	Seskočení se skateboardu či koloběžky.
	3.


	Koloběžka či skateboard „odletí“ opačným směrem než byl směr seskoku, což způsobí odraz nohy.

	k,
	Bezpečnostní pásy a airbagy v autě.
	1.


	Při prudkém zabrzdění či nárazu má tělo tendenci setrvat v původním pohybu, tedy dopředu. Tam by ale člověk narazil na palubní desku, sklo, případně vyletěl z auta. 

	l,
	Dítě se houpe na zavěšené houpačce a druhé dítě jej rozhoupává, aby se pohyboval rychleji.
	2.
	Rozhoupávání musí být ve stejném směru, jako se pohybuje houpačka, pak se rychlost houpání zvětší. V případě působení proti směru pohybu houpačku zpomalíme, případně až zabrzdíme.

	m,
	Uvolněnou sekerku dáme shora na topůrko a ťukáme topůrkem o stůl. Sekerka se nasune – zarazí.
	1.
	Sekerka má tendenci setrvat v pohybu směrem dolů a topůrko se po nárazu zastaví.  Sekerka se usadí na topůrku.

	n,
	Prudké přepnutí vody z kohoutku na sprchu – hlavice (ručka) sprchy vyletí do vzduchu.
	3.
	Hlavice sprchy se pohybuje opačným směrem než proud vody, čím silnější je proud vody, tím více.

	o,
	Bruslař se odrazí od mantinelu a jede pozadu.
	3.


	Bruslař působí dlaněmi na hrazení a hrazení působí na něj opačným směrem. Pokud má rovně brusle a nebrzdí, rozjede se dozadu.

	p,
	Hokejista vypálí puk na bránu.
	2.


	Hokejka působí na puk silou, která zvýší rychlost, v případě že úder je veden trochu z boku, zrychlení nebude tak velké, ale dojde i ke změně směru.

	q,
	Při nácviku hasičů musí konec smontované hadice držet dvě osoby, než se pustí voda.
	3.
	Silný proud tryskající z hadice způsobí, že hadice se pohybuje opačným směrem. Podobně zpětný ráz u střelby z děla či pistole silnější ráže.
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